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Incoraggiare gli agricoltori in tutto il 
mondo a impegnarsi per abbandonare 
la coltivazione del tabacco

Spingere i governi e i responsabili 
politici a supportare gli agricoltori 
attraverso la creazione di ecosistemi 
di mercato per colture alternative

Incoraggiare i governi a porre fine 
ai sussidi per la coltivazione del 
tabacco e ad utilizzare i risparmi 
per attuare i programmi di 
sostituzione delle colture

Sensibilizzare sui modi in cui 
l’industria del tabacco interferisce 
con i tentativi di sostituire la 
coltivazione del tabacco con colture 
sostenibili

Sostenere i governi nello sviluppo di politiche e strategie 
adeguate per consentire ai coltivatori di tabacco di passare 

alla coltivazione di colture alimentari.
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Il consumo di sigarette tradizionali in Italia 2023 Totale Italiani (15+ anni):

51,5 milioni

Non Fumatori:
35,3 milioni

68,5%

Ex Fumatori:
5,7 milioni

11,0%

Uomini:
15,2 milioni

61,2%

Donne:
20,0 milioni

75,3%

Uomini:
3,4 milioni

13,7%

Donne:
2,2 milioni

8,4%

Fumatori:
10,5 milioni

20,5%

Uomini:
6,3 milioni

25,1%

Donne:
4,4 milioni

16,3%

OSSFAD – Indagine DOXA-ISS 2023
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OSSFAD – Indagine ISS-DOXA 2023

Prevalenza del fumo di sigaretta-
serie storica

Var. ass. 2022-2023
Uomini  - 5,1
Donne   -2,2
Totale    -3,7
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19,9 21,918,8 18,5 20,5 19,7 18,3
21,7 16,2 18,3 20,8

21,1
17,3

32,1
26,6

28,3 29,0
24,7 29,2

25,6
28,0 28,0

30,5
27,7

31,2

26,429,3
25,7 26,0 22,6 24,8 25,1 24,4

24,2 26,5 27,8 25,1
28,5

25,5

13,4
9,1 12,1

7,8
10,2 9,5 9,9

11,8 12,6 11,3 12,0
12,6

9,6

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2022 2023

15-24 25-44 45-64 65+

Var. ass. 2022-2023
15-24 anni   -3,8
25-44 anni   -4,8
45-64 anni   -3,0
65+ anni       -3,0 Età media 

fumatori: 
46,7 anni

OSSFAD – Indagine ISS-DOXA 2023

ETA’ MEDIA FUMATORI
2017 46,3
2018 45,8
2019 45,3
2022 46,6
2023 46,7

Base: Tutti gli adulti

Prevalenza del fumo di sigaretta per fasce d’età -
serie storica
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Prevalenza del fumo di sigarette per genere e fasce 
d’età

Totale 
Donne

16,7
19,7 22,4

5,8

15 - 24 anni 25 - 44 anni 45 - 64 anni 65 + anni

17,8

33,0 28,7

14,4

15 - 24 anni 25 - 44 anni 45 - 64 anni 65 + anni

Totale 
Uomini

16,3%

25,1%

uomini 

donne 

Base: Tutti gli adulti
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Prevalenza del fumo di sigarette per genere e  
area geografica

Totale uomini    

25,1%

Totale donne    

16,3%

OSSFAD – Indagine ISS-DOXA 2023

Uomini: 23,0%

Donne: 12,5%

Uomini: 29,7%

Donne: 18,9%

Uomini: 22,7%

Donne: 16,0%

Base: Tutti gli adulti 
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Distribuzione percentuale dei fumatori per numero di 
sigarette fumate al giorno e per genere

Fino a 9 sig/die 10 a 19 sig/die 20 sig/die o più

29,0% 46,6% 24,4%

27,4% 43,1% 29,5%

31,4% 51,5% 17,1%

Base: fumatori

14,4 14,6

31,6

15,0
24,4

0

20

40

60

80

100

Meno di 5
sigarette
al giorno

Da 5 a 9
sigarette
al giorno

Da 10 a 14
sigarette al

giorno

Da 15 a 19
sigarette al

giorno

20 sigarette
al giorno e più

14,4 14,1
13 13,6 13 12,7 12,9 13,1 13,1 13,6

12,3 11,6 11,5 12,2

10

15

20

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2022 2023
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Base: Fumatori 

OSSFAD – Indagine ISS-DOXA 2023

Numero di sigarette fumate/die fumatori 15-24 
anni

25-44 
anni

45-64 
anni

65+
anni

Fino a 9 sig/die 29,0 55,0 28,5 25,0 25,6

10 a 19 sig/die 46,6 39,3 52,7 45,1 38,5

20 sig/die o più 24,4 5,7 18,8 29,9 35,9

Distribuzione percentuale dei fumatori per fasce d’età e 
numero di sigarette fumate al giorno
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A che età si inizia a fumare?

Dom. 2

Età media 18,4 17,7 19,4
% tra i 15 ed i 

20 anni 74,4 77,3 70,1

19,8
17,8

15,7

13,3
14,0

13,2 12,9 13,8
12,2 11,4

10,1

9,1
10,5

5,0

7,0

9,0

11,0

13,0

15,0

17,0

19,0

21,0

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2022 2023

Iniziato prima dei 15 anni

2,3 2,3 2,5
6,2 3,5

10,1
6,6

5,2

8,7

40,7
37,5

45,3

33,7
39,8

24,8

10,5 11,6 8,7

totale uomini donne

prima dei 15 anni

15-17 anni

18-20 anni

21-24 anni

Dopo i 24 anni (25+)

Non ricordano

OSSFAD – Indagine ISS-DOXA 2023

Dati %

Base: fumatori attuali ed ex-fumatori
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Il consumo prevalente di sigarette fatte a mano   
Trend 2010-2023

2,6 3,4
5,9 6,0

7,8 6,9
9,4 9,6 9,4 10,4 10,8

7,3

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2022 2023

OSSFAD – Indagine ISS-DOXA 2023
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12,5 9,6 22,8 13,3 8,5 6,4 7,5 12,6 14,8
0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

35,0

40,0

45,0

50,0

Uomini Donne 15-24 25-44 45-64 65+ Nord Centro Sud/
Isole

Totale fumatori 
che utilizzano 

sigarette fatte a 
mano
11,2%

Area geograficagenere Età

Il consumo di sigarette 
fatte a mano è significativamente più diffuso 
tra i fumatori giovani e nelle regioni del Centro/Sud Italia.

Il consumo di sigarette fatte a mano 
(analisi secondo il sesso, l’età e l’area geografica)

OSSFAD – Indagine ISS-DOXA 2023
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Prodotti consumati dai fumatori Italiani

OSSFAD – Indagine ISS-DOXA 2023

Base: Fumatori

0,0

20,0

40,0

60,0

80,0

100,0

sigarette confezionate sigarette fatte a mano sigaretta elettronica
(con nicotina

compresa usa/getta)

Sigarette a tabacco
riscaldato

sigari sigaretta elettronica
(senza nicotina)

Prevalentemente Occasionalmente

11,2
5,0

1,5

(2019: 18,3%)

(2022: 14,6%)

1,4

81,1

14,0

(2019: 3,5%)

(2022: 10,1%)(2022: 3,8%)
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LE SIGARETTE A TABACCO 
RISCALDATO



Luisa Mastrobattista – Ilaria Palmiwww.iss.it/cndd

Il consumo di sigarette a tabacco riscaldato in Italia 

Stima user sigarette a tabacco 
riscaldato  (abituali + occasionali): 

1.900.000

0,9%

2,8%
1,7%

77,7%

16,9%

Sì, occasionalmente

Sì, abitualmente

Sì, ma in passato

No, mai

No, non la conosco

3,7% (2022: 3,3%)
85,9% degli utilizzatori sono fumatori

OSSFAD – Indagine ISS-DOXA 2023

1,1 3,3 3,7

2019 2022 2023

18,0
12,0 14,1

82,0
88,0 85,9

2019 2022 2023
utilizzatori esclusivi di tabacco riscaldato

utilizzatori duali di tabacco riscaldato

Base: Tutti gli adulti 
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16,7

21,1

23,8

10,1

25,1

3,3

iniziato o re-iniziato a fumare

non ho modificato le mie abitudini

ho modificato le abitudini (aumentato/diminuito il n. sigarette)

non fumavo e non fumo tuttora

smesso di fumare

 non sa\ non risponde

OSSFAD – Indagine ISS-DOXA 2023
Base: user / ex-user 

Quale di queste frasi descrive meglio la conseguenza dell’uso di sigarette a tabacco riscaldato sul suo stato attuale di fumatore di sigarette tradizionali?

Consumatori di tabacco riscaldato: 
Relazione con il consumo di sigaretta tradizionale
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LA SIGARETTA ELETTRONICA
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Base: Tutti gli adulti 

85,6% degli user sono fumatori
1,0%
1,5%

2,4%

95,1%

Sì, occasionalmente

Sì, abitualmente

Sì, ma in passato

No, mai

2,5% (2022: 2,4%)

OSSFAD – Indagine ISS-DOXA 2023

Stima user sigaretta elettronica 

(abituali + occasionali): 
1.300.000

4,2
1,6 1,1

3,9 2,5 2,1 1,7 2,4 2,5

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2022 2023

Il consumo di sigaretta elettronica in Italia 

10,6
18,8

26,9
18,4 15,8 17,7 15,0 18,1 14,4

89,4
80,7

73,1 77,6 83,4
75,3 79,5 81,9 85,6

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2022 2023

utilizzatori esclusivi di e-cig utilizzatori duali di e-cig
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Sigaretta elettronica: con o senza nicotina? 
dove si acquista la ricarica?

54,4%

36,0% 6,0%3,5%

con nicotina

senza nicotina

entrambe

Non so

61,9%

24,0%

13,0%

5,1%

1,9%

tabaccaio

negozio
specializzato

distributore
automatico

on line

In farmacia

69,0%

10,2%

10,4%

L’ho comprata da solo

Me l’hanno regalata i miei 
amici

Me l’hanno regalata i mei 
familiari
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19,5

18,5

28,8

11,6

17,3

4,3

iniziato o reiniziato a fumare

non ho modificato le mie abitudini

ho modificato le abitudini (aumentato/diminuito il n.sigarette)

non fumavo e non fumo

smesso di fumare

Non sa/non risponde

«Quale di queste frasi descrive meglio la conseguenza dell’uso della sigaretta elettronica sul suo stato attuale di fumatore di sigarette tradizionali?»

Base: user / ex-user 
sigaretta elettronica

OSSFAD – Indagine ISS-DOXA 2023

Consumatori di sigaretta elettronica: 
relazione con il consumo di sigaretta tradizionale



Luisa Mastrobattista – Ilaria Palmiwww.iss.it/cndd

IL FUMO PASSIVO
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94,2%

3,4%
1,6%0,8%

fumatori ex fumatori non fumatori 

Base: hanno bambini <14 anni 

59,9%

13,0%

14,7%

12,4%

85,6%

10,1%

4,3%

0,0%

I bambini in casa sua sono esposti al fumo passivo? 

40,1% 5,8%
Bambini
esposti: 14,4%
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Fumo passivo in casa

In casa sua gli ospiti possono fumare?

Libertà di fumare dove vogliono Solo in alcune stanze Non possono fumare all’interno

ex fumatori 

31,9%

22,5%

45,6%

7,5%

10,0%
82,5%

5,7%
8,4%

85,9%

fumatori non fumatori 
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Le diverse alternative al fumo 
di sigaretta, hanno modificato 
l’atteggiamento dei fumatori 
nei confronti del divieto di 
fumo?
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Base: user sigaretta a tabacco riscaldato 

Molto + abbastanza: 
64,3%

OSSFAD – Indagine ISS-DOXA 2023

Quanto si sente/sentirebbe libero di fumare sigarette a tabacco riscaldato nei luoghi chiusi 
(mezzi di trasporto pubblici, privati, locali, bar, ecc.)?

22,9

41,4

21,6

14,1
Molto libero

Abbastanza libero

Poco libero

Per niente libero

2022
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13,8

36,833,9

15,5

Molto libero

Abbastanza libero

Poco libero

Per niente libero

Quanto si sente/sentirebbe libero di fumare la sigaretta elettronica nei luoghi chiusi 
(mezzi di trasporto pubblici, privati, locali, bar, ecc.)?

Base: user sigaretta elettronica 

Molto + abbastanza: 
50,6%

OSSFAD – Indagine ISS-DOXA 2023

2022
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L’opinione degli italiani sui prodotti a tabacco riscaldato

Il 25,9% della popolazione (28,5% dei 
fumatori) ritiene che gli HTP siano 
dispositivi medici che aiutano a 

smettere di fumare. 

Il 21,8% della popolazione (24,8% dei 
fumatori) ritiene che gli HTP non

creino dipendenza. 
Il 37,4% della popolazione (47,4% dei fumatori) 
ritiene che gli HTP non portino al consumo di 

sigarette tradizionali

Il 23,3% della popolazione 
(29,3% dei fumatori) 

ritiene che gli HTP non
facciano male alla 

salute. 

Il 25,2% della popolazione 
(33,9% dei fumatori) ritiene 

che l’esposizione passiva al 
consumo di HTP non faccia 

male alla salute. 
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Il 22,6% della popolazione (23,9% dei 
fumatori) ritiene che la sigaretta 

elettronica sia un dispositivo 
medico che aiuta a smettere di 

fumare. 

Il 21,5% della popolazione (26,0% dei 
fumatori) ritiene che la sigaretta 
elettronica non crei dipendenza. 

Il 36,2% della popolazione (45,7% dei fumatori) 
ritiene che la sigaretta elettronica non porti al 

consumo di sigarette tradizionali

Il 21,0% della popolazione 
(27,8% dei fumatori) ritiene 
che la sigaretta elettronica 

non faccia male alla 
salute. 

Il 24,9% della popolazione 
(34,7% dei fumatori) ritiene 
che il vapore passivo non

faccia male alla salute. 

L’opinione degli italiani sulla sigaretta elettronica
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NUOVI PRODOTTI PER NUOVI CONSUMATORI

IL CONSUMO DI TABACCO E NICOTINA NEGLI ADOLESCENTI
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CARATTERISTICHE SOCIO-DEMOGRAFICHE DEGLI STUDENTI 
DISTRIBUZIONE %

Ricerca finanziata con fondo del Dipartimento Politiche Antidroga – Presidenza del Consiglio dei Ministri
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NO
90,4% SI

9,6%
163.647

STUDENTI 11-13 ANNI STUDENTI 14-17 ANNI

PREVALENZA CONSUMATORI PRODOTTI CONTENENTI TABACCO O NICOTINA -
SIGARETTE TRADIZIONALI, E-CIG, HTP (ultimi 30gg)

NO; 63,4%

SI; 
36,6%

836.734

ELABORAZIONI
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No
87,7%

Si
12,3%

282.399

ELABORAZIONI

No
97,3%

Si
2,7%

46.937

SIGARETTE

No
91,9%

Si
8,1%

137.970

SIGARETTE ELETTRONICHE

No
98,8%

Si
1,2%

20.685

STUDENTI 11-13 ANNI

No
77,4%

Si
22,6%

516.076
No

78,5%

Si
21,5%

491.051

STUDENTI 14-17 ANNI SIGARETTE SIGARETTE ELETTRONICHE TABACCO RISCALDATO

TABACCO RISCALDATO

PREVALENZA CONSUMATORI PRODOTTI CONTENENTI TABACCO O NICOTINA -
SIGARETTE TRADIZIONALI, E-CIG, HTP (ultimi 30gg)
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No
97,3%

Si
2,7%

46.937
SIGARETTE
TRADIZIONALI

No
91,9%

Si
8,1%

137.970
SIGARETTE 
ELETTRONICHE

No
98,8%

Si
1,2%

20.685

TABACCO 
RISCALDATO

STUDENTI 
11-13 ANNI

No
93,2%

Si
6,8%

59.535 

No
90,7%

Si
9,3%

77.423

No
98,0%

Si
2,0%

17.478

No
96,6%

Si

3,4%

28.609

No
98,8%

Si

1,2%

10.384

No
98,7%

Si

1,3%

10.709

ELABORAZIONI

PREVALENZA CONSUMATORI PRODOTTI CONTENENTI TABACCO O NICOTINA -
SIGARETTE TRADIZIONALI, E-CIG, HTP (ultimi 30gg)

FEMMINEMASCHI
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No
77,4%

Si
22,6%

516.076

No
87,7%

Si
12,3%

282.399

No
78,5%

Si
21,5%

491.051

STUDENTI 
14-17 ANNI

SIGARETTE
TRADIZIONALI

SIGARETTE 
ELETTRONICHE

TABACCO 
RISCALDATO

No
80,4%

Si
19,6%

230.914 No
76,3%

Si
23,7%

262.973

No
80,9%

Si
19,1%

225.707 No
74,0%

Si
26,0%

287.540

ELABORAZIONI

No
88,7%

Si
11,3%

133.963 No
86,8%

Si
13,2%

146.559

FEMMINEMASCHI

PREVALENZA CONSUMATORI PRODOTTI CONTENENTI TABACCO O NICOTINA -
SIGARETTE TRADIZIONALI, E-CIG, HTP (ultimi 30gg)
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DISTRIBUZIONE PER FASCE D’ETA’

0,7%

4.007

0,4%

2.205

2,9%
16.403

5,6%
31.821

10,6%
60.277

15,3%

87.928

18,9%
107.523

11 anni 12 anni 13 anni 14 anni 15 anni 16 anni 17 anni

SIGARETTE TRADIZIONALI

TABACCO RISCALDATO

2,3%

13.216

8,1%

46.428

14,4%

82.134

18,0%
103.002

22,9%
130.280

24,4%
140.046

20,0%
114.114

11 anni 12 anni 13 anni 14 anni 15 anni 16 anni 17 anni

SIGARETTE ELETTRONICHE

0,3%
1.573

1,2%
6.979

7,5%
43.002

13,7%
78.599

20,5%
117.109

26,6%
152.760

30,5%
173.530

11 anni 12 anni 13 anni 14 anni 15 anni 16 anni 17 anni

ELABORAZIONI

PREVALENZE CONSUMO PRODOTTI CONTENENTI TABACCO O NICOTINA -
SIGARETTE TRADIZIONALI, E-CIG, HTP (ultimi 30gg)
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ELABORAZIONI

UTILIZZO ESCLUSIVO O POLICONSUMO?
STUDENTI 11-13 ANNI STUDENTI 14-17 ANNI

16,6

3,3

5,5

13,3

7,8

26,6

26,9

0 10 20 30 40 50 60 70

Tutti e tre i prodotti

Tabacco riscaldato + elettronica

Sigarette tradizionali + tabacco…

Sigarette tradizionali + elettronica

Solo tabacco riscaldato

Solo sigaretta elettronica

Solo sigarette tradizionali

6,3

3,6

0,3

15,8

3,3

57,9

12,8

010203040506070

Tutti e tre i prodotti

Tabacco riscaldato + elettronica

Sigarette tradizionali + tabacco riscaldato

Sigarette tradizionali + elettronica

Solo tabacco riscaldato

Solo sigaretta elettronica

Solo sigarette tradizionali

26,0% 38,7%

Nota: dati campionari tra i consumatori

SIGARETTA TRADIZIONALE 35,2 62,3

SIGARETTAELETTRONICA 83,6 59,8

TABACCO RISCALDATO 13,5 33,2
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STUDENTI 11-13 ANNI STUDENTI 14-17 ANNI POPOLAZIONE 15+

SIGARETTA TRADIZIONALE 35,2 62,3 94,4

SIGARETTAELETTRONICA 83,6 59,8 13,2

TABACCO RISCALDATO 13,5 33,2 20,3

UTILIZZO ESCLUSIVO O POLICONSUMO? 
POPOLAZIONI A CONFRONTO

Nota: dati campionari tra i consumatori
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STUDENTI 11-13 ANNI STUDENTI 14-17 ANNI

meno di 
una

38,3%

da 1 a 5
44,9%

da 6 a 10
6,5%

da 11 a 20
2,8%

più di 20
7,5%

da 1 a 5
46,7%

da 6 a 9
11,2%

da 10 a 19
12,1%

da 20 a 29
9,3%

tutti i giorni
20,6%

CONSUMO DI SIGARETTA TRADIZIONALE (ULTIMI 30 GIORNI): FREQUENZA E QUANTITA’

«Negli ultimi 30 giorni, quanti giorni hai 
fumato sigarette tradizionali?»

«Negli ultimi 30 giorni, nei giorni in 
cui hai fumato, quante sigarette 

tradizionali hai fumato al giorno?»

ELABORAZIONI

da 1 a 5
37,2%

da 6 a 9
9,9%

da 10 a 19
11,5%

da 20 a 29
13,1%

tutti i giorni
28,3%

meno di 
una

28,2%

da 1 a 5
49,1%

da 6 a 10
11,2%

da 11 a 20
6,3%

più di 20
5,2%

Nota: dati campionari tra i consumatori
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STUDENTI 11-13 ANNI STUDENTI 14-17 ANNI
CONSUMO DI SIGARETTA ELETTRONICA (ULTIMI 30 GIORNI): FREQUENZA

«Negli ultimi 30 giorni, quanti 
giorni hai fumato sigarette 

elettroniche?»

ELABORAZIONI

CONSUMO DI TABACCO RISCALDATO (ULTIMI 30 GIORNI): FREQUENZA

«Negli ultimi 30 giorni (un 
mese) quanti giorni hai fatto 
uso di prodotti a tabacco 
riscaldato?»

da 1 a 5; 
56,1

da 6 a 9; 
4,9

da 10 a 19; 
12,2

da 20 a 29;
7,3

tutti i giorni; 
19,5

da 1 a 5;
59,4da 6 a 9; 

14,2

da 10 a 19; 
11,0

da 20 a 
29;
6,3

tutti i giorni;
15,4

da 1 a 5; 
44,9

da 6 a 9; 
8,8

da 10 a 
19; 9,2

da 20 a 29; 
12,4

tutti i giorni;
24,7

da 1 a 5; 
54,6da 6 a 9; 

14,4

da 10 
a 19; 
12,4

da 20 a 29; 
8,4

tutti i giorni; 10,2

Nota: dati campionari tra i consumatori



Luisa Mastrobattista – Ilaria Palmiwww.iss.it/cndd

42,5%
53,5%

4,0%
16,7%

25,5%
32,6%

25,1%

Maschio

Femmina

non indicato

14

15

16

17

38,8%

56,6%

4,6%

8,2%

30,6%

61,2%

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7

maschio

femmina

non indicato

11

12

13

49,9%

47,4%

2,7%

35,6%

35,1%

29,3%

00,10,20,30,40,50,6

maschio

femmina

non indicato

11

12

13

STUDENTI 11-13 ANNI

PROFILO DEI CONSUMATORI  
(CHI CONSUMA ALMENO UN PRODOTTO - SIGARETTA TRADIZIONALE, E-CIG, HTP)

GENERE

ETÀ

STUDENTI 14-17 ANNI

ELABORAZIONI

NON CONSUMO CONSUMO

53,2%

43,7%

3,0%

28,5%

26,2%

26,0%

19,4%

Maschio

Femmina

non indicato

14

15

16

17

GENERE

ETÀ

Nota: dati campionari 
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STUDENTI 14-17 ANNI

89,9%

10,1%

99,1%

0,9%

96,1%

3,9%

00,10,20,30,40,50,60,70,80,91

No

Si

No

Si

No

Si

46,1%

53,9%

83,6%

16,4%

72,7%

27,3%

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9

No

Si

No

Si

No

Si

STUDENTI 11-13 ANNI NON CONSUMO CONSUMO

62,5%

37,5%

93,5%

6,5%

84,9%

15,1%

No

Si

No

Si

No

Si

UBRIACATURE, 
ULTIMO MESE

ALCOL, ULTIMO 
MESE

19,7%

80,3%

62,0%

38,0%

49,1%

50,9%

No

Si

No

Si

No

Si

ENERGY DRINK 
CON ALCOL ELABORAZIONI

UBRIACATURE, 
ULTIMO MESE

ALCOL, ULTIMO 
MESE

ENERGY DRINK 
CON ALCOL

Nota: dati campionari 

PROFILO DEI CONSUMATORI  
(CHI CONSUMA ALMENO UN PRODOTTO - SIGARETTA TRADIZIONALE, E-CIG, HTP)

CONSUMO DI ALCOL
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5,5%

94,5%

1,8%

98,2%

2,3%

97,7%

Si

No

Si

No

Si

No

SOSTANZE 
PSICOATTIVE

CANNABIS
48,2%

51,8%

6,9%

93,1%

7,8%

92,2%

Si

No

Si

No

Si

No

ANSIOLITICI, 
ULTIMO MESE

ELABORAZIONI

STUDENTI 14-17 ANNI
NON CONSUMO CONSUMO

Nota: dati campionari 

PROFILO DEI CONSUMATORI  
(CHI CONSUMA ALMENO UN PRODOTTO - SIGARETTA TRADIZIONALE, E-CIG, HTP)

CONSUMO DI ALTRE SOSTANZE
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PROFILO DEI CONSUMATORI  
(CHI CONSUMA ALMENO UN PRODOTTO - SIGARETTA TRADIZIONALE, E-CIG, HTP)

QUALITA’ DEL SONNO

20,1%

51,4%

20,7%

7,8%

42,5%

44,5%

13,0%

00,10,20,30,40,50,6

Meno di 6 ore

7-8 ore

9-10 ore

Oltre 10 ore

Meno di 15 minuti

15-45 minuti

Più di 45 minuti

38,5%

44,1%

9,9%

7,6%

27,0%

47,7%

25,3%

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6

Meno di 6 ore

7-8 ore

9-10 ore

Oltre 10 ore

Meno di 15 minuti

15-45 minuti

Più di 45 minuti

STUDENTI 14-17 ANNI

STUDENTI 11-13 ANNI NON CONSUMO CONSUMO

ORE DORMITE IN 
MEDIA, ULTIMO 

MESE

TEMPO 
IMPIEGATO PER 

ADDORMENTARSI, 
ULTIMO MESE

51,6%

48,4%

Buona

Non buona

QUALITÀ DEL 
SONNO

31,7%

68,3%

Buona

Non buona

ELABORAZIONI

Nota: dati campionari 
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PROFILO DEI CONSUMATORI  
(CHI CONSUMA ALMENO UN PRODOTTO - SIGARETTA TRADIZIONALE, E-CIG, HTP)

SCUOLA E FAMIGLIA
STUDENTI 11-13 ANNI NON CONSUMO CONSUMO

5,5%

84,3%

10,2%

60,7%

39,3%

00,10,20,30,40,50,60,70,80,9

Bocciato o più basso della media della classe

In media o più alto della media della classe

Non mi ricordo

Facile

Difficile/Non ho, non vedo i miei genitori

19,7%

73,0%

7,2%

36,5%

63,5%

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9

Bocciato o più basso della media della classe

In media o più alto della media della classe

Non mi ricordo

Facile

Difficile/Non ho, non vedo i miei genitori

RENDIMENTO 
SCOLASTICO

PARLARE CON 
MADRE/PADRE

STUDENTI 14-17 ANNI

ELABORAZIONI

59,9%

40,1%

4,0%

78,3%

17,7%

Difficile/Non ho, non vedo i miei…

Facile

Non mi ricordo

In media o più alto della media…

Bocciato o più basso della media…

44,9%

55,1%

5,1%

83,2%

11,7%

Difficile/Non ho, non vedo i miei genitori

Facile

Non mi ricordo

In media o più alto della media della classe

Bocciato o più basso della media della classe

RENDIMENTO 
SCOLASTICO

PARLARE CON 
MADRE/PADRE

Nota: dati campionari 
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PROFILO DEI CONSUMATORI  
(CHI CONSUMA ALMENO UN PRODOTTO - SIGARETTA TRADIZIONALE, E-CIG, HTP)

CARATTERISTICHE DELLA SFERA EMOTIVA

STUDENTI 
14-17 ANNI

28,0%

30,9%

27,0%

14,1%

22,7%

23,4%

22,0%

31,9%

19,4%

80,6%

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9

Nessuna

Lieve

Moderata

Grave/Molto grave

Nessuna

Lieve

Moderata

Moderatamente grave/Grave

Bassa impulsività

Alta impulsività

47,1%

35,3%

12,1%

5,5%

53,4%

26,1%

11,4%

9,1%

56,7%

43,3%

00,10,20,30,40,50,60,70,80,9

Nessuna

Lieve

Moderata

Grave/Molto grave

Nessuna

Lieve

Moderata

Moderatamente grave/Grave

Bassa impulsività

Alta impulsività

ANSIA

IMPULSIVITÀ

DEPRESSIONE

NON CONSUMO CONSUMO
STUDENTI 

11-13 ANNI

27,8%

38,1%

20,3%

13,8%

24,5%

28,8%

19,4%

27,3%

42,5%

57,5%

Nessuna

Lieve

Moderata

Grave/Molto grave

Nessuna

Lieve

Moderata

Moderatamente grave/Grave

Bassa impulsività

Alta impulsività

35,9%

37,3%

17,5%

9,3%

42,4%

27,4%

15,8%

14,4%

64,5%

35,5%

Nessuna

Lieve

Moderata

Grave/Molto grave

Nessuna

Lieve

Moderata

Moderatamente grave/Grave

Bassa impulsività

Alta impulsività

DEPRESSIONE

ANSIA

IMPULSIVITÀ
ELABORAZIONI

Nota: dati campionari 
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PROFILO DEI CONSUMATORI  
(CHI CONSUMA ALMENO UN PRODOTTO - SIGARETTA TRADIZIONALE, E-CIG, HTP)

DIPENDENZE COMPORTAMENTALI
98,3%

1,7%

75,2%

12,4%

5,7%

6,7%

86,0%

14,0%

98,6%

1,4%

00,20,40,60,81

assenza SMA

presenza SMA

nessuna

lieve

moderata

grave

assenza GA

presenza GA

no

si

91,8%

8,2%

44,1%

18,8%

14,5%

22,7%

74,7%

25,3%

95,1%

4,9%

0 0,2 0,4 0,6 0,8 1

assenza SMA

presenza SMA

nessuna

lieve

moderata

grave

assenza GA

presenza GA

no

si

SOCIAL MEDIA 
ADDICTION

FOOD ADDICTION

GAMING 
ADDICTION

ISOLAMENTO 
SOCIALE

STUDENTI 11-13 ANNI

STUDENTI 14-17 ANNI

NON CONSUMO CONSUMO

ELABORAZIONI

98,5%

1,5%

73,1%

12,6%

6,2%

8,2%

98,4%

1,6%

assenza SMA

presenza SMA

nessuna

lieve

moderata

grave

no

si

94,6%

5,4%

57,3%

16,7%

9,3%

16,7%

97,0%

3,0%

assenza SMA

presenza SMA

nessuna

lieve

moderata

grave

no

si

SOCIAL MEDIA 
ADDICTION

FOOD ADDICTION

ISOLAMENTO 
SOCIALE

Nota: dati campionari 
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L’offerta del mercato trasforma il fumatore in 
consumatore di tabacco e nicotina

La nuova ‘Linea Guida per il trattamento 
della dipendenza da tabacco e nicotina’ 

dell’Istituto Superiore di Sanità
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ISS PER IL CITTADINO
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TELEFONO VERDE CONTRO IL FUMO
800 554088
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1543 1352

2851
3535 3014 2611

1906
996 695 132 25 500 1058 1001

5415

3600

7752

15263

13158

11085

9387
8320 8717

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Telefono Verde contro il Fumo
Trend delle telefonate

Circa 106.000
telefonate gestite

(maggio 2000 - maggio 2023) Decreto del 25 
ottobre 2012 del 
Ministero della 

Salute

Decreto 
legislativo n. 6 
del 12 gennaio 

2016
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6%

15%
13% 14%

16% 15%
16%

5%5%

8% 8%

14%

20%
21%

20%

4%

<18 18-25 26-35 36-45 46-55 56-65 66-75 >75

Maschi Femmine

Telefono Verde contro il fumo
ultimo anno di attività (01/05/2022 – 30/04/2023)

Familiare 8%

Fumatore 90%

Altro 2%

Fonte 
Servizio 

96%

8.047 
telefonate

Maschio; 
61%

Femmina; 
39%

GENERE



Luisa Mastrobattista – Ilaria Palmiwww.iss.it/cndd

128
57

190
580

26
375

163
442

754
136

305
60

375
93

177
817

346
43

5
267

Abruzzo

Basilicata

Calabria

Campania

Molise

Puglia

Sardegna

Sicilia

Lazio

Marche

Toscana

Umbria

Emilia Romagna

Friuli-Venezia Giulia

Liguria

Lombardia

Piemonte

Trentino-Alto Adige

Valle d'Aosta

Veneto
Su

d
 e

 Is
o

le
C

en
tr

o
N

o
rd

Nord
40%

Centro
23%

Sud e Isole
37%

Telefono Verde contro il fumo
ultimo anno di attività (01/05/2022 – 30/04/2023)
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Telefono Verde contro il fumo
ultimo anno di attività (01/05/2022 – 30/04/2023)

92%

25%

6% 6% 4%

Smettere di fumare Richiesta recapiti CAF Informazioni Nuovi Prodotti Altro

MOTIVO DELLA TELEFONATA

2,1% rischi salute

3,1% terapie per smettere

0,4% normativa vigente 5,5% sigaretta elettronica

0.3% tabacco riscaldato

0,4%
0,8%

5,5%

0,2% 0,3% 0,3%

2020 - 21 2021 - 2022 2022-23
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Con sostegno Autonomamente

Telefono Verde contro il fumo
ultimo anno di attività (01/05/2022 – 30/04/2023)

82%

13%

4%

10%

3%

26%

Buttando il prodotto fumato

Scalando il numero di sigarette /…

Leggendo libri dedicati

Sigaretta elettronica

Prodotto del tabacco a rischio…

Altro

38%

3%

4%

1%

10%

13%

3%

10%

Terapia farmacologica

Terapia psicologica individuale

Terapia psicologica di gruppo

Gruppo di sostegno

Acudetox

Agopuntura

Ipnosi

Altro

57%

29%

4%2%
10%

SìNoTentativo in
corso

Fase di
scalaggio

Dato non
raccolto

Tentativi di cessazione
Autonomamente

88%

Con sostegno
12%

37%

48%

41%
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Offerta del servizio

61%

18%

4%

63%

14%

42%

27%

1%

Counselling

Materiale di Self-Help

Percorso telefonico cessazione

Centri Antifumo

Professionisti salute

Salute

Terapie Cessazione

Normativa
In

te
rv

en
to

d
ir

e
tt

o

O
ri

e
n

ta
m

e
n

to
 s

u
l

te
rr

it
o

ri
o

In
fo

rm
az

io
n

i

Telefono Verde contro il fumo
ultimo anno di attività (01/05/2022 – 30/04/2023)
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✓dedicati alla cura del tabagismo e dei 
problemi fumo-correlati

✓presenti su tutto il territorio nazionale

✓afferiscono all’SSN, alla LILT, al privato 
sociale

Servizi territoriali 
per la cessazione dal fumo di tabacco
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Centri Antifumo
trend

171

195

251 254 248 255
266 267

276
284

303
295 294 287

311 313
305

294 301

234
224

189
203

79 79 80 79 79 80
95

83
91 93

85 78
67

50 55 58 58 60 54
42

32 35

4 4 4 2 2 3

171

274

330 334 327 334 346
362 359

375
396

380 372

334
361 368 363 356 365

292
268

223
241

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2021 2022 2023

Centri SSN Centri LILT Privato sociale Totale
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14
5

9
1

12
7

2
0

7
18

3
18

28
2

10
36

34
3

7
25

Sicilia

Sardegna

Puglia

Molise

Campania

Calabria

Basilicata

Abruzzo

Umbria

Toscana

Marche

Lazio

Veneto

Valle d'Aosta

Trentino-Alto Adige

Piemonte

Lombardia

Liguria

Friuli-Venezia Giulia

Emilia-Romagna

Su
d

 e
 Is

o
le

C
e

n
tr

o
N

o
rd

Centri Antifumo 2023
Distribuzione regionale
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Centri Antifumo 2023
équipe di lavoro

Medico
41%

Infermiere
12%

Psicologo
23%

Assistente 
sociale

4%

Educatore
8%

Amministrati
vo
5%

Altro
7%

2022
Professionisti: 419

2023

Professionisti: 1030

Medico
36%

Infermiere
18%

Psicologo
21%

Assistente 
Sociale

5%

Educatore 
Professionale

8%

Amministrativo
6%

Altro
6%
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Centri Antifumo 2023
offerta assistenziale

18%

32%

35%

39%

91%

97%

ALTRO

Gruppo psico-educativo

Psicoterapia gruppo

Psicoterapia individuale

Terapia farmacologica

Counselling individuale
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smettodifumare.iss.it
Guida interattiva on line
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Realizzati con il contributo finanziario del Ministero della Salute - Direzione generale della comunicazione e dei rapporti europei e internazionali



Luisa Mastrobattista – Ilaria Palmiwww.iss.it/cnddwww.iss.it/cndd

fine


